

高考首轮志愿填报29日、30日进行

昨晚8点起,我省考生已可查询自己的高考成绩

本报讯(记者蒋炜宁)记者昨天从有关部门获悉,今年高考首轮志愿填报将于7月29日上午8点30分至7月30日下午5点30分进行,包括普通类提前录取,艺术类三位一体及第一批、普通类第一段、艺术类第二批第一段、体育类第一段平行录取,单独考试招生及各类特殊类型招生等。普通类第二段、艺术类第二批第二段、体育类第二段平行志愿在8月25日、26日填报;普通类第三段平行志愿在9月5日、6日填报。考生请准时填报,逾期将被视为放弃。

据了解,我省普通高考档案录取工作将于8月上旬陆续启动。为使考生更好地填报志愿,省教育考试院今年启动志愿填报“网

上最多跑一次”行动,给考生提供集政策规定解读、往年录取数据和今年招生计划查询、志愿填报等功能于一体的一站式便捷服务。从今天开始,往年散见于网站和纸质图书的相关信息,将在浙江省教育考试院网站(www.zjzs.net)志愿填报窗口集中呈现。考生进入窗口,既可回溯前三年各院校各专业的投档分数线,多角度(比如按院校、地域等)查阅适合自己选考科目的今年最新招生计划;又可阅读《志愿填报百问百答》掌握招生政策、志愿填报方法和注意事项,并通过一分一段表准确把握自己的位次。

今年由于招生政策和选考科目要求等的变化,考生填报志愿时要特别注意以下事项。

一是强基计划的首次实施和高水平大学“三位一体”招生办法的调整。按照教育部规定精神,强基计划安排在8月5日左右录取。高水平大学“三位一体”招生在强基计划后、8月7日前完成录取。报考考生在7月29日、30日要与其他考生一起填报统招计划的志愿。考生如被强基计划和高水平大学“三位一体”录取则不再参加统招计划录取。

二是首次实施教育部《普通高校本科招生专业选考科目要求指引》,部分专业、专业类明确提出了对物理科目必选的要求。

三是对分段线不等于批次线要有更清醒的认识。我省新高考招生取消高校批次,各类别按照考生成绩分段录取。需要提醒的是,分段线不能与原来的批次线简单类比的,有的上了二段线的考生会因为自己的要求过高或选考科目适应面不广而录取在专科专业。

四是充分利用志愿填报数量所保证的机会。今年招生政策总体平稳,但也有首次实施强基计划和选考科目要求适当调整等方面的变化。为增加录取机会,建议考生尽可能填满80个志愿,并合理拉开一定的梯度,勿轻易放弃。

五是严格保管好自己的登录密码,以免因密码被其他人知悉而被篡改志愿,失去进入自己向往学校和专业机会。

昨晚8点起,我省考生已可查询自己的高考成绩。

小公筷推动大文明

公筷首次亮相象山农村婚丧宴席



象山农村宴席宾客使用公筷夹食物。(吴敏勇 摄)

本报讯(记者沈孙晖 通讯员吴敏勇)“真没想到,我们乡下摆酒也用公筷了。”7月21日晚,象山泗洲头镇泗洲头村有一场农村宴会。与以往不同的是,每张餐桌上均摆放了公筷,宾客纷纷使用公筷夹取食物,体现了健康用餐的良好风尚。据悉,这是该县首次在婚丧宴席上推广使用公筷。

“公筷可以减少细菌传播,使用很有必要。”宾客袁铭为之点赞,并表示“公筷公勺”之风已在象山人的餐桌上渐渐流行。

县文明办负责人告诉记者,推广使用“公筷公勺”,不是生分、不是见外,而是对自己健康的一种

保护,也是对同桌共食亲友的一份爱护。

一筷一勺见文明。据悉,今年5月以来,象山县文明办结合两城创建,制定推行“公筷公勺”实施方案,下发“公筷公勺”文明实践倡议书,号召广大市民积极行动起来,保持战“疫”时养成的用餐好习惯。

同时,一批批来自象山民间的文明餐桌“领头人”,通过短视频、情景剧、农民画等方式,大力宣传推广使用“公筷公勺”,呼吁更多人自觉养成良好的用餐习惯,形成健康文明的用餐风尚,让“公筷公勺”早日进入寻常百姓家。

休假却千里迢迢跑回去当志愿者

杭州湾消防站安徽籍消防员回乡又扑在防汛抗洪一线

本报讯(记者王晓峰 通讯员王敏 孙岑)最近安徽境内汛情严峻,我市消防部门也于7月19日晚上派遣百余人紧急驰援。记者从市消防救援支队获悉,杭州湾消防站安徽籍消防员杨万亮休假回乡了,结果先他们一步扑在了防汛抗洪一线。

前不久,市消防救援支队专题部署防汛防台应急响应和抗洪抢险跨区域应急救援工作,成立了特勤、余姚和杭州湾三个防汛救灾前置点。因而,从7月6日起至17

日,杭州湾消防站副站长杨万亮就跟队员们一起开展舟艇巡逻、孤岛救援、抛投救援和翻船自救等专项技能训练。

7月18日,队里解除战备,杨万亮第一时间申请探亲假。大家很理解他为什么要这么做,因为杨万亮老家在安徽马鞍山市当涂县年陡镇年陡村,赶回去看看也是人之常情。然而,出乎他们意料的是,杨万亮回家后第一件事就是报名成为防汛救灾一线的志愿者。

“他和我们说,那里的情况非

常严峻了。他老家的姑溪河是长江的下游支流,全长23.4公里,堤坝一旦被冲塌,当涂县下面的几个镇将全部被淹。所以他报名成为一名志愿者,负责防汛物资储备和巡堤。”杭州湾新区消防救援大队相关负责人告诉记者,杨万亮所在的巡堤小组一共6人,巡堤长度是2公里,每天来回走个十几公里是常态。他们24小时吃住在堤坝上,实在困了就轮流到作为临时休息点的集装箱里去眯一会。

7月21日凌晨3点,杨万亮和

队员在巡堤中发现有堤坝渗水、管涌。他们第一时间将情况上报给村干部并按要求拍视频发给地质专家。地质专家看了视频后,发现渗的水没有携带泥沙,情况不算严重。杨万亮和队员立即用砂石将管涌处填补好,危机总算过去了。

“兄弟们都来支援我家乡了,我有什么理由休息,这都是我应该做的!”问及他家受灾情况,杨万亮总是笑笑说“还好”,还表示战友们才是真的辛苦,感谢他们的支援。

浙江省首个老年专科

护士实践基地落户宁波

本报讯(记者陈敏 通讯员庞赞)昨天,宁波大学医学院附属医院老年医学中心正式揭牌,全省首个老年专科护士实践基地同时落户宁大医学院附属医院。

宁波是人口老龄化程度较高的城市。截至2019年底,全市60岁以上户籍老年人口156万,占户籍总人口的25.6%,其中80岁以上高龄老人22万。老年人对健康长寿的追求,以及高龄、失能老人对专业照护服务的需求,呼唤老年医学的大力发展和医养结合的深度融合。随着“健康中国”战略的深入实施,老年医学科在老年健康服务体系中的重要性不断凸显。

据宁大医学院附属医院党委书记刘琳介绍,医院成立老年医学中心后,将依托与养老机构合作,推进区域性老年医学中心建设,构建医养协作模式,提升整体医养的服务能力,并运用“互联网+”思维对传统养老服务业态进行融合提升,推动养老服务业的内容、模式和机制创新,积极发展智慧养老产业。

老年专科护士实践基地将承担来自全市老年护理专科护士的临床实践。基地拥有一支专科的师资队伍,包括美国老年护理专科护士10名、康复专科护士12名,健康管理师56名。

高速公路发生事故后

记住:车靠边、人撤离、即报警

民生关切
Min Sheng Guan Qie
记者 王晓峰
通讯员 汪生彬 庄琪冬

在地方道路上,发生交通事故如何处置,对于绝大多数驾驶员来说并不陌生;而在高速公路,很多人就不会处置了,他们“惯性”地认为,应先停车等待交警上门厘清责任,然后再来处置。其实,这一做法错得厉害,而且危险重重。

几秒之差,险死还生

近日在G92杭甬高速往杭州方向261km处,一名正在撤离的女子听到身后传来“嘭”的巨响。她转身一看,自己抛锚的玛莎拉蒂被一辆大货车追尾了。更令她心有余悸的是,大货车顶着她的玛莎拉蒂又往前开了200多米才停下来……

这真是几秒之差,险死还生。事情是这样的,女子驾车行驶至此处时,车辆突然打滑并失控撞上了中央护栏。之后,车辆抛锚在了第二车道上。发生事故后,女子打电话报警,接警员立即给出建议:“车辆是否已经靠边?如果车辆不能动,那就安放警示牌、人撤离……”

报警女子确认车辆无法移动后,立即前去拿警示牌,却发现后备厢已变形,无法将警示牌取出,于是她只能先行撤离。就在她撤离的过程中,二次事故发生:因为雨天视线不好,大货车驾驶员发现异常时已经来不及了,最后“惹”在了抛锚的玛莎拉蒂上。

虽然事故造成车辆严重受损,好在人员都没有受伤,已是不幸中的万幸。最后,高速交警认定,前一起女子因车辆打滑撞护栏的事故,她需负全部责任;后一起追尾事故,双方负同等责任。

“你想象一下,如果她当时不听劝,不在第一时间撤离,后果会怎样?”有高速交警告诉记



“九字警句”在高速事故处置中至关重要。(高速交警提供)

者,接警员的“警告”已拯救了不少人。

今年3月20日晚上,嘉兴高速交警接到李某报警,李某驾驶的车辆抛锚需要施救。接警员立即告诉他:“车辆靠右边停,打开‘双闪’,后方150米三角桩放好,车上的人撤离到安全地带。”李某按照提示做好相应措施并跨到右侧护栏外,6秒后惊魂一幕就发生了:一辆重型半挂车在车驶近事发路段,径直撞向李某停在应急车道的故障车辆。车辆瞬间被撞得没影了,而站在护栏外侧的李某近距离目睹了整个事故经过,吓出一身冷汗。

我市也有过这样的死里逃生案例。去年5月6日凌晨,在G92杭甬高速往杭州方向280km+200m处,一辆载着3名乘客的出租车抛锚了。多亏的哥有经验,将车停放至应急车道并让乘客站到了护栏外。这一举动救下了一车人,因为后方一辆集卡车司机为了避让其他突然变道,车辆冲进了应急车道……那场面,出租车整个后车厢被撞得“消失”了。

有对比,更显“规矩”重要

“高速上的‘规矩’和地方

道路上不一样。高速上按照每小时100公里车速来算,1秒钟就冲出老远了。还有这车流……”高速交警说,在地方道路上,事故发生后经常可以看到双方驾驶员将车停在原地,等待交警前来处理。因为他们担心一挪动车辆会破坏现场,届时可能出现责任不清的状况。

但这套“规则”放到高速上,那就是自己把自己往“虎口”里送,因为道路环境完全不一样。在高速上,如果前方发生事故,车辆停在主车道上,又没有采取警示措施,等后面的驾驶员肉眼看到时,再刹车时很有可能来不及了。反之,如果处置得当,就是对自己负责,对所有人的生命负责。

遵不遵守高速事故的处置“规矩”,结局就很不一样。4月14日上午,在宁波绕城高速往云龙方向62km处,也就是朝阳互通区域,先是发生了一起轻微的两车追尾事故。但因当事人不清楚高速事故的处置“规则”,硬生生地演变成了一次有人受伤的事故。“因为是轻微交通事故,两车都是能够移动的。但双方车辆驾驶员及司乘人员都没有在第一时间将车挪到应急车道上,也没有在车辆后方放置警示标志,甚至连报警都没报。他们有的继续坐在车内,有的站在中央护栏里。”高速交警说,仅2分钟二

次事故就发生了一—后方来车又碰撞了事故车,造成车损人伤。

“类似的事还有不少!都是出了事故,当事人就站在原地等着交警来处理,这在高速上是极其危险的。”高速交警说。

事故后,记住“九字警句”

高速上发生事故后,第一处置原则:撤!车要立刻撤离主车道,人也要如此。当然,这个“撤”也很有讲究。有高速交警告诉记者,他们一直在推广“九字警句”:车靠边、人撤离、即报警。

具体来说,发生事故后,驾驶员首先要打开车辆的双闪灯。接着,就要看车辆损伤程度,看它能否行驶,如果无法继续行驶,就要在后方150米外设置警示标志,提醒后方来车。同时,车上司乘人员要赶紧撤离至高速护栏外安全位置并报警。如果车辆还可以动,要迅速将车辆驶离主车道,停在旁边的硬路肩或者应急车道上,随后也是在后方150米外放置警示牌。做完这些后,人员也要撤到高速护栏外安全位置并报警。

这“九字警句”可是得到实践检验的,公安部也在向全国推广。它的出现与大数据有关。有媒体报道,在这“九字警句”出现前三年(2016年—2018年),我省境内高速公路二次事故与一次异常事件的平均间隔时长为6.44分钟,其中瞬间发生的占19%,5分钟以内发生的占53%,5至10分钟发生的占12%。

2019年春运期间,全省高速交警开始对这“九字警句”进行轰炸式宣传,效果极其明显。截至去年11月,全省高速因长时间(15分钟以上)停车引发的次生事故和死亡人数同比分别下降66.7%、70%;因人员未及时撤离引发的亡人事故和死亡人数同比分别下降23.53%、30%。而根据抽样统计分析,经过宣传,当事人对“12122”报警电话知晓率由59%升至70.9%,防范次生事故的正确处置率从35.7%上升至60%;因处置不当而引发的次生事故大幅度减少,由此造成的死亡和受伤人数同比分别下降20.83%和40.63%。

“柔性执法”期待更多复制

楚天舒

据7月25日《宁波日报》民生版报道,“大爷,公路边摆摊卖葡萄很不安全,你把摊收了吧,我们帮你在朋友圈里发信息,给你的葡萄做广告……”23日上午,北仑区交通综合执法大队的几名队员在太和路丁家山路段,对路边的摊主耐心劝导。

不是推拉阻止、强硬强拖,也没有严厉呵责、大声斥骂,而是温情劝导,并帮助解决销路,北仑运管的这种“柔性执法”令人赞赏,也期待更多复制。

近些年来,各地一些执法人员野蛮执法的新闻不时见诸媒体,人性化执法是如此让人期待。北仑运管的“柔性执法”让我们看到:其实,管理者与被管理者的关系并不总是那么紧张和对立,也可以很和

谐,执法过程也可以很温情。

当然,“柔性执法”不是纵容、包庇违法,而是在秉公执法、依法行事的同时更多一层人文关怀,是真正站在对方的立场上着想,让对方从心底里感受到执法人员的关怀和意图。这就要求城管在整治乱设摊的时候,能多一些耐心解释和文明劝导;交警在严查违章的时候,能多一份善意的规劝和真诚的关怀;相关部门在执法的时候,能多一些以人为本的理念和真正为民服务的胸怀……

“柔性执法”与严格执法并不冲突,关键是一个尺度的问题。作为执法部门和监管者,执法过程应力求宽严有度,要坚决杜绝暴力执法和软弱执法。而作为被监管对象,应该自觉增强遵纪守法的规则意识,做到“柔性执法”面前不放松、不懈怠,严格执法面前能理解、能服从。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com)

角落空地变身植物观赏园



鄞州区明楼街道明北社区施阿姨向社区认领了一块环境较差的角落空地。如今,这块地已经变成植物观赏园。观赏园里被分割成几个小块,每一块自成一个系列,有兰花系列、茶梅系列、杜鹃系列、月季系列等,成了小区里别致的一景。(李超 王博 摄)